

Праменици на Европа лично питат за правата на ромите

Среща между представителите на Комисията по правата на човека към Съвета на Европа Игнасио Перес и Жулиен Атюл и на неправителствени организации на различни малцинства в България по въпроса за спазването на човешките права се състоя на 22 март в Центъра за изследване на демокрацията.

Прамениците на Европа искаха да чуят лично от ромите, евреи, арменци и други представители на

малцинствата, дали се спазват техните права в страната.

Пръв взе думата Красимир Кънев от БХК, който говори за неспазването на човешките права на всички малцинства в България. Кънев даде примери със съществуващите все още ромски училища, с отпадането на много роми от здравната система, с третирането в затворите на лишените от свобода и други.

Михаил Георгиев от "Романи бахт" обърна внимание

на проблема за невключването на ромите в държавните институции, както и за възможното връщане на децата в ромските училища поради лошото им приемане в десегрегираниите. Сред поканените на срещата бяха Емил Коен от ППЧ, Вили Богданова и Мая Стелиянова от курса по журналистика на фондация АКЕС, Сали Ибрахимов от Културен център "21 век", Соня Авакян-Бедросян от арменско гружество "Парекордзаган" и други.

Вили БОГДАНОВА

Министър Хюсменова гари учебници по програма ФАР

Министър Филип Хюсменова представи на 23 март във Видин проекта по ФАР 2001 "Интеграция на ромското население". Материалната помощ за Видинска област по проекта е на стойност 280 000 лв. и е предназначена за интегрираните училища във Видин и Лом. Министър Хюсменова гари учебници на стойност 1883 лв. за учениците от училище "Св.св. Кирил и Методий" в село Косово, община Брегово.



дин и др., г-жа Хюсменова потвърди, че НСЕДВ е убеден в необходимостта процесът на десегрегация да се реализира като политика на Министерството на образованието и науката, на правителството. Министър Хюсменова посети ОУ "Отец Паисий" и СОУ "Любен Каравелов", където посади дръвче.

РИЦ



"Чеиз" за новородено в Столипиново

До пхерясънца

Ромите от София отдавна се жалвали на жълтите, че нямат обществена баня и затова царистите решили да им съдействат. Координаторът на НДСВ Григори Митов е натоварен да напише проект как да се финансира строежът на банята във "Факултета"...

от стр. 1 • ГРОММЕНГАР

Шестият световен ромски конгрес вероятно ще се проведе в Лондон

Пред членовете на Ромския съвет и представителите на TERF г-р Шчука все пак призна: "Ние мислим и за други места, на които Конгресът би могъл да се проведе. Но предложението това да стане в Лондон е много привлекателна идея, особено като се вземе предвид, че Първият ромски конгрес се състоя тук."

Другите възможни места са Букурещ и Страсбург. Споменава се и македонската столица Скопие, а някои предлагат Прищина, с цел да се напомни на света за етническото прочистване на Косово от ромската общност.

Драган Йевремович, който оглавява Ромския парламент, изказа благодарност на Чарлз Смит и на Ромския съвет за тяхната подкрепа на единодушно решение да се предприемат практически стъпки за насрочването на конгреса в Лондон. Йевремович обеща, че окончателното решение ще бъде взето в близките седмици. "Ние искаме Конгресът да се състои през тази годи-

на, така както ни задължава уставът ни", каза той.

А г-р Борис Мънтяну каза от името на Трансевропейската ромска федерация, че се надява на Шестия конгрес да се съберат представители на още по-голям брой страни, включително от Близкия Изток, от Централна Азия и от Южна Африка. И изрази вярата си, че Конгресът ще бъде отворен за всички, тоест, представителен за ромите както от Европа, така и от целия свят.

В рамките на срещата се състоя и прожекция на документален видеофилм за частичното и пълното разрушаване на два ромски катуна от каравани през 2002 година във Великобритания. На нея секретарят на TERF Гратан Пъксън каза, че тези две събития са подчертали необходимостта от промени в законодателството.

Срещата завърши с ежегодния прием на Ромския съвет, който сега посрещна над 40 свои членове и много гости.

УЦИБЕН

Индъбъ

Много рядка каравана на аукцион в Англия

Викторианска ромска каравана не можа да се продаде на аукциона в Diss в края на февруари. Впечатляващо декорирана и построена през 1900 година, караваната имаше обявена цена от 50 000 до 70 000 лири в каталозите на предишни търгове на Gaze & Son. А сега най-високата оферта беше за 44 000 британски лири.

Друга една каравана, която като викторианската е собственост на реставратора ѝ Филип Ууд от Харлестън, също не достигна обявената в каталозите цена от 12 000 до 15 000 лири. За нея предложиха само 11 000 лири.

Организаторът на търговете Карл Уилоу каза, че въпреки този неуспех много хора наистина проявяват интерес към ромските каравани. "Сега преживяхме разочарование не защото тези теглени от коне каравани не се продават или не се продават добре, а защото просто на дадения аукцион ги нямаше съответните хора. Освен това за повечето от редовните участници в тях цените им съвсем не са неразумни. Мистър Ууд все пак остана доволен, че можа да покаже караваните си на публиката. А и сделките с ромските каравани стават именно между колекционери. Хубавото е, че хората успяха да ги видяха отблизо. Мнозина никога не са виждали подобно нещо."

Кет БАРТМЪН

Ром се кандигатира за президент на Румъния

На тазгодишните избори в Румъния за първи път в историята ром се кандигатира за президент. Неговото име е Виорел Бъмбу, който един път вече се е състезавал за кмет в градче в Трансилвания, където държи собствен ресторант. Той е на 46 години и е икономист по образование.

По съобщения в румънската преса кандигатурата му е била издигната в един от културните центрове на Букурещ пред много журналисти и голяма ромска публика. В речта си Бъмбу казал, че основната му цел ще бъде икономическото развитие на страната и повишаването на жизнения стандарт. Той заявил също така, че ще обяви война на корупцията и че ще усъвършенства съдебната система. Думите му са били следните: "Корупцията продължава да е най-непоносимият данък, който честните граждани плащат." Заедно с това Виорел Бъмбу подчертал, че ромската общност иска да се пребори с неграмотността, както и с нетолерантното отношение към малцинствата.

Според официалната статистика в Румъния живеят 500 000 роме. Твърди се, обаче, че те, всъщност, са повече от милион. Президентските избори ще се проведат в края на 2004 година.

КНУДСЕН